
 

東區（宜花）海洋教育體驗路線 

路線名稱 「逐浪蜜境，樂活一夏」 

編撰者 宜蘭縣大溪國小  黃國禎主任 

適用年段 國小中高年級 

路線類型 
■生態環境 □人文歷史 ■休閒遊憩 □社區走讀 

□場館參訪 □職涯教育 ■水域活動 

教學目標 

1. 讓孩子認識衝浪運動裝備及器材功能，知道想衝浪該如何準備；
學習衝浪禮儀、海上求生知識及認識海上運動危險因子。 

2. 在蜜月灣學習趴式衝浪技巧及享受衝浪活動，讓學生能在歡樂的
笑聲中親近海洋，培養學生喜愛海洋休閒活動與重視戲水安全的

親海行為。 
3. 讓孩子學會操作砂紙磨木頭及打簡單結繩，做出屬於自己的衝浪

板吊飾。 

路線規劃 

出發➙大溪國小「創藝教室」-活動一、衝浪酷孩看過來（認識衝浪

運動）➙蜜月灣-活動二、樂活體驗衝浪趣➙大溪國小「創藝教室」-

活動三、我的手作衝浪板➙留宿或賦歸 

路線詳細說明與介紹 

一、 行政支持與安全風險管理 

1. 活動前： 

（1）學習課程規劃與活動期程安排。 

（2）場地勘查與評估，確保活動安全。 

（3）活動交通與相關場域確認預約。 

2. 活動中： 

學生水域安全控管：依場域不同，調整分組人數，安全維護確保成功學習活動。 

活動安全說明：師長進行安全事項提醒，並掌握所有學生的位置與人員狀況，並安排

合格救生員維護活動安全。 

3. 活動後： 

完成學習單及活動紀錄、感想深化學習效能。 

深入探討各學習要點，延伸學習主題。 

檢討觀察討論紀錄，分析改進。 

二、 課程活動設計 

課程活動 地點 跨領域 核心素養 
海洋教育議題暨 

戶外教育實質內涵 

教學準備與教學

提醒 

衝浪酷孩

看 過 來 

（認識衝

大溪國小 
健體 

自然 

健體-E-A3 

自-E-A2 

海 A1 能從海洋探索與休

閒中，建立合宜的人生

觀，探尋生命意義，並不

簡報、學習單。 



浪運動） 斷精進，追求至善。 

海A3 能規劃及執行海洋

活動、探究海洋與開發海

洋資源之能力，發揮創新

精神，增進人與海的適切

互動 

海E4 認識家鄉或鄰近的

水域環境與產業。 

樂活體驗

衝浪趣 
大溪國小 

健體 

自然 

健體-E-A1 

自-E-A1 

自-E-C3 

海A1 能從海洋探索與休

閒中，建立合宜的人生

觀，探尋生命意義，並不

斷精進，追求至善。 

海A3 能規劃及執行海洋

活動、探究海洋與開發海

洋資源之能力，發揮創新

精神，增進人與海的適切

互動。 

海 E4 認識家鄉或鄰近的

水域環境與產業。 

戶 E3 善用教室外、戶外

及校外教學，認識生活環

境（自然或人為）。 

戶E5 參加學校校外教學

活動，參訪生態、環保、

地質、文化...的戶外學

習 

1.衝浪板、蛙

鞋、救生圈、

學習單 

2.做好防曬工

作，適時補充

水分。 

3.活動安全注意

事項宣導。 

 

我的手作

衝浪板 
大溪國小 藝術 藝-E-C3 

海 A6 能欣賞、創作有關

海洋的藝術與文化，體會

海洋藝術文化之美，豐富

美感體驗，分享美善事

物。 

漂流木木板，砂

紙、中國繩、剪

刀、打火機。 

 

  



 

課程活動一-衝浪酷孩看過來（認識衝浪運動） 

地點 大溪國小 

時間 60 分 

教學目標 

1. 讓學生認識衝浪運動裝備及器材功能，知道想衝浪該如何準備。 
2. 認識衝浪器材使用方式，認識衝浪操作步驟及衝浪禮儀。 
3. 能認識海浪及離岸流，了解離岸流的樣貌與危險區域。 
4. 學習海上求生知識及認識海上運動危險因子能避開危險事物。 

教學流程 

1. 播放簡報介紹衝浪運動。 
2. 播放影片介紹衝浪板及其所需裝備，說明裝備的用途功能，初學者該如何

準備! 
3. 播放影片介紹衝浪操作方式及操作步驟，及注意事項（如:前後左右安全距

離、彼此間互助、衝浪禮儀及運動規則）。 
4. 播放影片認識海浪及離岸流，解說離岸流的樣貌與危險區域。 
5. 播放影片簡介蜜月灣環境，地形、生物、危險因子等認識。 
6. 介紹宜蘭縣內適合衝浪的地點，選擇適合自己的活動海域。 
7. 介紹衝浪運動可能會遇到危險因子，如何避開危險事物。 
8. Q&A 問答時間。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

教學提醒 
1. 提醒學生衝浪最容易造成曬傷，活動前應注意防曬工作是否完成。 

2. 提醒學生到達衝浪活動場地時試著找尋離岸流位置，是否能分辨危險區域。 

輔助資源/ 

聯繫窗口 

1. 大溪國小  黃國禎主任  03-978-1044 轉 103。 

2. 本校提供優質住宿空間（通鋪及小和室）租借使用，配有男女分浴盥洗室、

冰箱、洗衣機、吹風機、飲水機、聯網電視、、、、、、等相關設備可供



使用，另提供訂便當、餐廳等諮詢服務，可搭配宜蘭縣內任一海洋教育體

驗路線規劃兩天一夜的遊程，若有需要可善加利用。 

3. 大溪國小場地租借辦法連結如下: https://reurl.cc/91xo48 

 

其他 

認識離岸流 Youtube 連結如下： 

國立臺灣海洋大學臺灣海洋教育中心。（2019 年 6 月 8 日）。揭密!海中潛伏巨

獸「離岸流」（臺灣海洋教育中心海洋防災科普宣導動畫）。YouTube：

https://reurl.cc/6L9g0Z 

 

學習單 學習單如附件一 

 

  

https://reurl.cc/91xo48
https://reurl.cc/6L9g0Z


 

課程活動二-樂活體驗衝浪趣 

地點 大溪國小 

時間 120 分 

教學目標 

1. 能正視海飄垃圾議題。 
2. 能在蜜月灣學習趴式衝浪技巧享受衝浪活動，在歡樂的笑聲中親近海洋。 
3. 培養學生海洋休閒與重視戲水安全的親海行為。 
4. 學生能判斷危險的離岸流位置。 

教學流程 

1. 蜜月灣海灘淨灘去：由學生分組撿拾海洋垃圾，垃圾袋由辦理單位準備。
老師指導學生清除蜜月灣沙灘的垃圾，也讓學生了解平時不經意的製造垃
圾，造成海洋生態的浩劫，讓學生體認應從源頭做起，啟發這塊土地的學
生們關愛鄉土少用塑膠製品，不亂丟垃圾，做好資源回收，減少海洋垃圾
來拯救海洋生物。 

2. 引導學生觀察潮間帶生物（沙灘角眼沙蟹、寄居蟹…），能說出生物習性與
環境關係。 

3. 在沙灘上觀察海浪，引導學生能找出危險的離岸流。 
4. 教練示範趴式衝浪基本姿勢及操作方法，引導學生操作，指導修正錯誤姿

勢。 
5. 教練說明衝浪時機掌握要領，提醒彼此間位置安全距離，及說明衝浪時可

能碰到狀況及如何排除。 
6. 引導學生第一階段下水海中實際體驗衝浪，讓學生體會海灘練習及水中實

際操作的差異。 
7. 第一階段下水練習結束上岸，引導學生說出剛剛衝浪碰到問題及心得，教

練給予回饋，引導第二階段下水時該如何修正。 
8. 引導學生第二階段下水練習，教練引導修正學生操作姿勢及掌握追浪時

機，提升學生衝浪的樂趣。 
9. 教練觀察學生練習，引導學生能獨立操作衝浪板，享受衝浪樂趣。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

教學提醒 

1. 本活動適合體驗季節:每年 5月至 9月。 

2. 請參與學生攜帶適合衝浪服裝（衝浪褲 or 海灘褲、防磨衣（長袖為佳）or

防水母衣 or 泳衣 orT 恤，涼鞋 or 拖鞋），且攜帶雨具、水壺、毛巾、換洗

衣物及防曬用品。 

3. 有近視者戴每日拋隱型眼鏡為佳（戴眼鏡衝浪眼鏡容易落入大海-肯定找不

到），有度數泳鏡次佳。 

4. 另當中央氣象局發布海上或陸上颱風警報或超大豪大雨或雷擊警報，由主

辦單位視活動場地天候狀況決定是否暫停活動延期辦理。 

5. 做好防曬工作，適時補充水分。 

6. 活動安全說明：師長進行安全事項提醒，不諳水性或不會游泳的學生請多

加關照，並掌握所有學生的位置與人員狀況。（衝浪板本身就是一種救生工

具，如有特殊需求，本校備有救生衣可借用） 

7. 提醒學生衝浪翻板落水時不恐慌，培養學生自我保護能力。 

輔助資源/ 

聯繫窗口 

1. 聯繫窗口:大溪國小/黃國禎主任  03-978-1044 轉 103 

2. 每梯次報名人數上限 30 人。 

3. 報名費 450 元/人。 

4. 本校提供優質住宿空間（通鋪及小和室）租借使用，配有男女分浴盥洗室、

冰箱、洗衣機、吹風機、飲水機、聯網電視、、、、、、等相關設備可供

使用，另提供訂便當、餐廳等諮詢服務，可搭配宜蘭縣內任一海洋教育體

驗路線規劃兩天一夜的遊程，若有需要可善加利用。 

學習單 學習單如附件一 

 

  



課程活動三-我的手作衝浪板 

地點 大溪國小 

時間 90 分 

教學目標 讓孩子學會操作砂紙磨木頭的技巧，做出屬於自己衝浪板吊飾。 

教學流程 

1. 教師介紹砂紙種類及號數意義及用途。 
2. 教師說明砂紙號數操作流程，引導學生使用砂紙由粗至細打磨衝浪板及成

品拋光。 
3. 教師引導學生操作中國結結法。 
4. 教師引導學生把中國結打法運用到作品，完成衝浪板吊飾，美化作品。 
5. 分享時間。 

 
教學提醒 相關手工具要依講師所講述的操作準則操作，避免受傷。 

輔助資源/ 

聯繫窗口 

1.大溪國小  黃國禎主任  03-978-1044 轉 103 

2.本校提供優質住宿空間（通鋪及小和室）租借使用，配有男女分浴盥洗室、

冰箱、洗衣機、吹風機、飲水機、聯網電視、、、、、、等相關設備可供使

用，另提供訂便當、餐廳等諮詢服務，可搭配宜蘭縣內任一海洋教育體驗路

線規劃兩天一夜的遊程，若有需要可善加利用。 

3.課程材料費 60 元/份。 

其他 

砂紙介紹: 

1. 種類：砂紙分為普通砂紙與耐水砂紙兩種，普通砂紙只適合乾磨，耐水砂

紙則是沾水研磨，又稱為濕磨或水磨。 

2. 號數：指每一平方英吋的網目數，如＃100 砂紙就是在 1” x 1” 的面積

裡，分佈了 100 x 100 粒研磨顆粒。 

教學實施 

■學習單 

■學習心得 

□平台網站 

■教學影片 

預期效益 
(一)「逐浪蜜境，樂活一夏」教學理念以大溪國小旁「蜜月灣」為設計主題，

而蜜月灣乃北台灣衝浪聖地，大溪國小得天獨厚擁有豐富資源，因而整合

學校及社區資源，以學校為中心，延伸教學場域而規劃衝浪體驗之特色課



程及漂流木（海廢資源再利用）手作衝浪板吊飾，帶領學生體驗好山好水

好蘭陽的場域學習，了解海洋，重視海洋生態，為台灣海洋永續經營盡一

份心力。 

(二 )透過戶外教育教學方式帶領學生走出教室，體驗海洋運動，藉此讓學生了

解衝浪運動及其發展，並能親自體驗學習，體會衝浪也可以很間單，帶學

生走入戶外，去尋找、去關心及了解在地文化。 

 

  



【附件一:學習單】                  學校名稱:                學生姓名: 

活動一/衝浪酷孩看過來 

1. 說說看下列是何種衝浪板? （長板、短板、趴板） 

圖片 

 

 

 

名稱  

 

  

未來你會選擇想學習哪種衝浪板?  

 

選擇學習這種衝浪板原因?  

 

 

2. 宜蘭縣適合衝浪地點有幾個主要地方（有烏石港沙灘、外澳雙獅沙灘、蜜月灣沙灘），如果

你想入門學習衝浪或者你是初學者，你會選哪一個地點當作你練習海域?說說看為什麼? 

（先 google 看看烏石港沙灘、外澳雙獅沙灘、蜜月灣沙灘在哪裡喔?） 

 

我會選哪一個點學習衝浪 :                             

 

我選擇原因 :                                                                     

 

 

  



活動二/樂活體驗衝浪趣 

1. 畫出衝浪板（趴板）有什麼裝備? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 衝浪時要注意什麼危險分子，把可能危害你的人物圈起來。 

        
 

3.說說本次體驗活動心得感想: 

 



 

【附件二】 

OO縣（市）OO國小「逐浪蜜境，樂活一夏」體驗課程教學通知單 
親愛的家長您好： 

我們將於 112 年 0 月 00 日 o 午帶著 0 班孩子們，搭車前往宜蘭縣大溪國小進行趴式
衝浪體驗課程活動，全程由專業教練進行教學，讓孩子們可以親自體驗感受到在大海中衝
浪的樂趣，活動流程如下： 

主題 逐浪蜜境，樂活一夏 

課程說明 

「逐浪蜜境，樂活一夏」教學理念以大溪國小旁「蜜月灣」為設計主題，

而蜜月灣乃北台灣衝浪聖地，大溪國小得天獨厚擁有豐富資源，因而整

合學校及社區資源，以學校為中心，延伸教學場域而規劃衝浪體驗之特

色課程及木工手作衝浪板吊飾，帶領學生體驗好山好水好蘭陽的場域學

習，了解海洋，重視海洋生態，為台灣海洋永續經營盡一份心力。 

時間 活動名稱 活動內容 

出發~8：30 話說大溪蜜月灣 學校（行前說明）搭乘遊覽車出發到宜蘭縣大溪國小。 

8:00-8:30 報到 大溪國小 

8:30-9:30 
活動一 

衝浪酷孩看過來 

1. 認識海浪、認識離岸流。 
2. 認識衝浪運動。 
3. 認識衝浪板裝備 
4. 介紹宜蘭縣衝浪地點。 
5. 認識衝浪禮儀。 
6. 認識海上危險因子。 
7. Q&A 問答時間。 

9:30-10:00 前往蜜月灣 
換服裝（更換衝浪服裝） 
挑選衝浪板 
做好防曬工作 

10:00-12:00 
活動二 

樂活體驗衝浪趣 

1. 潮間帶生物觀察。 
2. 認識趴式衝浪基本姿勢及操作方法。 
3. 實際體驗衝浪。 
4. 掌握追浪時機，提升衝浪的樂趣。 
5. 自我掌控衝浪板，享受衝浪樂趣。 

12:00-12:30 返回大溪國小 盥洗更換衣物 

12:30-13:30 午餐時間  

13:30-15:00 
活動三 

我的手作衝浪板 
1. 製作小衝浪板。 
2. 分享時間。 

15:30 賦歸 坐車返回學校 

※安全守則及注意事項 
1.請參與學生攜帶適合衝浪服裝（衝浪褲 or海灘褲、防磨衣（長袖為佳）or防水母衣

or 泳衣 orT 恤，涼鞋 or 拖鞋），且攜帶雨具、水壺、毛巾、換洗衣物及防曬用品。 
2.有近視者戴每日拋隱型眼鏡為佳（戴眼鏡衝浪眼鏡容易落大海-肯定找不到），有度
數泳鏡次佳。 

2.另當中央氣象局發布海上或陸上颱風警報或超大豪大雨或雷擊警報，由主辦單位視
活動場地天候狀況決定是否暫停活動延期辦理。 

3.家長如有疑問請洽本校 oo主任，電話：。 
                                    敬祝闔家平安 oo 國小敬啟 

  



oo 縣 oo 國小「逐浪蜜境，樂活一夏」體驗課程教學通知單回條 
 

o 年 o 班 學生姓名__________家長簽名__________ 
       

     □我已清楚當日校外教學行程並同意讓孩子參加體驗課程。 
       
□我已清楚當日校外教學行程但因故不同意讓孩子參加， 
由學校安置於岸邊觀看體驗課程進行。 
 

※此回條最慢請於 o月 o日週 o前繳交給班級導師，謝謝您！ 
 


